



# STOWARZYSZENIE ABSOLWENTÓW UNIwersytetu Mikołaja Kopernika W TORUNIU

87-100 Toruń, ul. Gagarina 39, tel. 56 611 47 57, e-mail: absolwent@umk.pl  
Biuro Stowarzyszenia, 87-100 Toruń, ul. Gagarina 7, pok. 25

Toruń, marca 2024 r.

## Sprawozdanie merytoryczne i finansowe z działalności Stowarzyszenia Absolwentów UMK w Toruniu za rok 2023

### 1. Działalność władz Stowarzyszenia

Od dnia 29 sierpnia 2019 r. do 16 września 2024 roku Zarząd SA UMK pracował w następującym składzie:

1. Prezes – Stanisław Krause
2. Wiceprezes – Bogdana Wilczyńska
3. Wiceprezes – Cecylia Iwaniszewska
4. Wiceprezes – Wojciech Streich
5. Sekretarz – Izabela Walczyk
6. Z-ca sekretarza – Alina Dauksza-Wiśniewska
7. Skarbnik – Dorota Grabowska-Pieńkosz
8. Ireneusz Mikołajczyk – członek
9. Teresa Bronowska – członek
10. Bolesław Mirowski – członek (zrezygnował z dalszej działalności w Zarządzie)

Skład Rady SA UMK był następujący:

1. Irena Gęsicka – absolwentka chemii
2. Andrzej Kola – absolwent archeologii
3. Kazimierz Krupa – absolwent pedagogiki
4. Olga Narbutt – absolwentka biologii
5. Antoni Olszewski – absolwent geografii
6. Andrzej Przystalski – absolwent biologii
7. Janusz Cygański – absolwent historii, prezes Warmińsko-Mazurskiego Klubu SA UMK
8. Anna Sternicka – absolwentka biologii, prezes Pomorskiego Klubu SA UMK
9. Renata Lisiecka – absolwentka fizyki, prezes Warszawskiego Klubu SA UMK
10. Wanda Rusiecka – absolwentka biologii, prezes Toruńskiego Klubu SA UMK

W skład Komisji Rewizyjnej wchodził: Marian Duchnowski – przewodniczący, Iwona Murawska – sekretarz oraz Arleta Hrehorowicz, Adam Jakubowski i Jacek Szubiakowski jako członkowie Komisji.

Z kolei Sądu Koleżeńskiego działał w czteroosobowym składzie: Teresa Ponikowska – przewodnicząca, Elżbieta Wiśniewska – sekretarz, Maria Kowalewska (zmarła 20.10.2021 r.) i Zdzisław Dołęga jako członkowie Sądu. Wybrany na XXIV Zjeździe SA UMK członek Sądu Koleżeńskiego, Jerzy Kokociński, zmarł 10 maja 2018 r.

W roku 2023 planowano 10 posiedzeń Zarządu Stowarzyszenia z udziałem członków Rady i Komisji Rewizyjnej. Niestety z powodu pandemii z takim udziałem uczestników przeprowadzono jedynie 4 posiedzenia. Tematyka posiedzeń Zarządu dotyczyła głównie:

- przyjęcia sprawozdania za rok 2022,
- przyjęcia planu pracy na rok 2023,
- przygotowania do XXVI Zjazdu Absolwentów „Jesienne Powroty 2024”
- nadania godności członka honorowego SA UMK,
- przygotowania i wydania 26. numeru biuletynu „Absolwent”
- sprawy funkcjonowania Biura Stowarzyszenia, w tym najem lokalu i wynagrodzenia pracownika,

- spraw członkowskich,
- utworzenia profilu zaufanego i podpisu elektronicznego dla członków Zarządu
- problemów terminów związanych z przygotowaniem sprawozdań z działalności SA UMK i rodzaju sprawozdań. Do 31 marca każdego roku mamy obowiązek składania sprawozdania z działalności Stowarzyszenia do Kanclerza UMK. Od 2019 roku pod dokumentami do Urzędu Skarbowego i do Narodowego Instytutu Wolności Centrum Rozwoju Społeczeństwa wymagane są podpisy elektroniczne. Od roku 2022 mamy obowiązek składania do Urzędu Skarbowego zeznania CIT-8. Ustawowy termin 15 lipca na zamieszczanie zatwierdzonego sprawozdania finansowego oraz sprawozdania merytorycznego z działalności organizacji posiadających status organizacji pożytku publicznego za cały rok przedłużony został o trzy miesiące z powodu epidemii COVID-19, czyli do 15 października 2022 r.,
- finansów, a szczególnie ścisłości składek. Postanowiono zwrócić się (m.in. na stronie internetowej) do członków SA UMK z apelem o płacenie składek za rok 2022 i 2023 oraz uregulowanie zaległości,
- działalności terenowych Klubów Stowarzyszenia,
- oceny działalności Stowarzyszenia w roku 2022, dokonanej przez Komisję Rewizyjną,

## 2. Sprawy członkowskie

Na koniec roku 2021 r. liczba członków wynosiła 863 osoby w tym 66 w Warszawskim Klubie Stowarzyszenia, 69 w Pomorskim Klubie Stowarzyszenia w Gdańsku, 64 – w Warmińsko-Mazurskim Klubie Stowarzyszenia w Olsztynie, 152 osób w Toruńskim Klubie Stowarzyszenia. W roku 2022 przyjęto do Stowarzyszenia 3 osoby, skreślono z listy 13 absolwentów w tym z powodu zgonu 10 osób i 3 osoby z powodu nieopłacania składek i zwrotów listów z powodu wyprowadzenia się.

Prowadzona była stała aktualizacja adresów członków Stowarzyszenia i rozbudowywanie bazy absolwentów UMK.

## 3. Działalność merytoryczna i organizacyjna

XXVI Zjazd SA UMK „Jesienne Powroty” tradycyjnie miał się rozpocząć w drugą sobotę września, czyli 12 września 2020 r. Wysłaliśmy wstępne informacje do około 300 absolwentów-jubilatów różnych kierunków z okazji 50-lecia uzyskania przez nich dyplomu magisterskiego na UMK. W maju 2020 r. planowaliśmy wysłać zaproszenia do wszystkich członków i sympatyków Stowarzyszenia, w tym wspomnianych jubilatów, z ustalonym programem zjazdu. Niestety niespodziewana pandemia koronawirusa przekreśliła nasze plany.

Rok 2020 był wyjątkowo ważny dla Stowarzyszenia Absolwentów UMK – istniejemy od roku 1995. Przypomnijmy, **15 lutego 1995 r.** z inicjatywy wojewody toruńskiego Bernarda Kwiatkowskiego odbyło się zebranie założycielskie Stowarzyszenia Absolwentów Uniwersytetu Mikołaja Kopernika (SA UMK), a **3 lipca 1995 r.** Sąd Wojewódzki dokonał rejestracji Stowarzyszenia Absolwentów Uniwersytetu Mikołaja Kopernika.

Mimo wspomnianych na początku niepowodzeń, liczyliśmy, że w kolejnych latach 2021 i 2022 Zjazd dojdzie do skutku. Jednak okazało się to niemożliwe, gdyż zagrożenie epidemiologiczne w dalszym ciągu było bardzo duże.

Powyzsza sytuacja nie zniechęciła nas do działania. Kontaktowaliśmy się z naszymi członkami drogą mailową, listowną oraz przez naszą stronę internetową. Podjęliśmy szereg inicjatyw, uczestniczyliśmy w wielu wydarzeniach – nie tylko w Toruniu.

## 4. Współpraca z UMK

Utrzymywano ścisłą współpracę z Uniwersytetem Mikołaja Kopernika; przedstawiciele Zarządu Stowarzyszenia wzięli udział w inauguracji roku akademickiego 2023/2024 w Świątce Uczelni 19 lutego oraz innych wydarzeniach.

**19 lipca 2022 r.** odbyło się spotkanie z prof. dr. hab. Włodzimierzem Jaskólskim Prorektorem ds. Współpracy z Otoczeniem Społecznym i Gospodarczym UMK. W spotkaniu ze strony Stowarzyszenia uczestniczyli: Stanisław Krause, Cecylia Iwaniszewska, Izabela Walczyk i Wojciech Streich. Obecna była także mgr Kinga Nemere-Czachowska, kierująca

programem „Absolwent” na UMK. Poruszono szereg spraw i problemów: 1. Stowarzyszenie Absolwentów, do którego należy blisko 900 osób, za główny cel stawia sobie promocję i popularyzację osiągnięć UMK; 2. do Stowarzyszenia należy spora grupa osób pracująca lub mieszkająca za granicą; 3. coroczne zjazdy są sztandarową formą działalności; 4. Stowarzyszenie utrzymuje się wyłącznie ze składek i odpłatności za zjazdy, wszyscy działamy społecznie; 5. problemem jest wzrost kosztów utrzymania naszego biura, znajdującego się od kilku lat w budynku Wydziału Chemii; 6. regularnie szukamy w naszych dokumentach osób, które uzyskały dyplomy ukończenia studiów 50 lat temu. Ich uhonorowanie uważamy za szczególnie ważne, gdyż osoby te szczególnie dużo informacji przekazują młodszym pokoleniom. Prorektor prof. Włodzimierz Jaskólski z zainteresowaniem wysłuchał wystąpień naszych delegatów, zadawał szereg pytań, przekazał swoje uwagi, prosząc m.in., aby SA UMK aktywnie włączyło się w obchody 550 rocznicy urodzin Mikołaja Kopernika, które rozpoczną się 19 lutego 2023 r.

## **5. Wydarzenia 2021-2022**

### **Wydawnictwa**

Dzięki wsparciu naszej Uczelni, w grudniu 2021 r. wydany został kolejny, już 26 numer „Absolwenta”. Tak jak w poprzednich wydaniach, zamieściliśmy w nim wiadomości z życia Stowarzyszenia, bieżące wiadomości z UMK i ciekawe artykuły, które mogą zainteresować członków i sympatyków Stowarzyszenia. Redagowany jest kolejny 27 numer „Absolwenta” i 5 tom Wspomnień Absolwentów.

### **Współpraca z innymi organizacjami**

Kontynuujemy współpracę z Polskim Towarzystwem Geograficznym Oddział w Toruniu, Towarzystwem Miłośników Torunia, Kołem Towarzystwa Miłośników Torunia na Podgórzu, Akademickim Centrum Kultury i Sztuki „Od Nowa” UMK, Polskim Towarzystwem Miłośników Astronomii w Toruniu.

Alina Dauksza-Wiśniewska bardzo aktywnie współpracuje z Towarzystwem Miłośników Torunia. Jest członkiem komisji corocznego konkursu „Toruń w kwiatach”. Wykonuje dokumentację fotograficzną balkonów i ogrodów. Dokumentacja ta jest wykorzystywana w wyświetlanej prezentacji podczas wręczenia nagród przez Prezydenta Miasta Torunia Michała Zaleskiego. Nasza Koleżanka wykonuje również dokumentację fotograficzną niektórych imprez organizowanych przez ToMiTo. Jest autorką wielu okładek „Roczników Toruńskich” pod redakcją Agnieszki Zielińskiej, wydawanych w porozumieniu z UMK.

### **Strona internetowa Stowarzyszenia**

W aktualnościach zamieszczamy bieżące wiadomości z życia Stowarzyszenia. Zapraszamy do galerii, gdzie zostały m.in. dodane, niepublikowane wcześniej teksty i fotorelacje ze zjazdów, wycieczek, akcji i innych wydarzeń. Autorami nowej strony są kol. Olga Narbutt i kol. Wojciech Streich. Większość zdjęć jest autorstwa kol. Aliny Daukszy-Wiśniewskiej. W przygotowaniu strony, na wstępnym etapie, pomagała kol. Dorota Grabowska-Pieńkosz. Otworzyliśmy nową podstronę „Pasje Absolwentów UMK”. To cykl, w którym pokazujemy pasje osób, które ukończyły studia na UMK i, niezależnie od wieku, szukają czegoś ciekawego w swoim życiu, chcą (poza swoją profesją) pokazać innym, jak może być interesujący i bogaty otaczający nas świat w otaczającej nas przyrodzie, rzeczach lub zjawiskach, których próżno szukać w uniwersyteckich programach badawczych czy dydaktycznych.

Na tej stronie można obejrzeć: wystawę fotografii „Zima według Olgerda Chojnackiego”, galerię prac pt. „Kolorowe życie Barbary Pycz-Hrankowskiej”, wystawę fotograficzną Aliny Dauksza-Wiśniewskiej pt. „Śladami „Ojca Chrzestnego” na Sycylii” i „Kwiatowe inspiracje Aliny Trejgell”. W przygotowaniu są kolejne wystawy.

## **6. Działalność Klubów Stowarzyszenia**

### **Toruński Klub Stowarzyszenia Absolwentów UMK**

Z powodu trwającej epidemii Covid-19 działalność Toruńskiego Klubu SA UMK była mocno ograniczona.

W dniach **13-15 maja 2022** roku w Teatrze Baj Pomorski odbyły się 36. Toruńskie Spotkania Teatrów Jednego Aktora. Spora grupa absolwentów ze Sztuk Pięknych i innych kierunków z przyjemnością obejrzała kilka spektakli. Biolodzy zachwyceni byli m.in. grą Agnieszki Przepiórskiej w spektaklu „Simona K. Wołająca na puszczy”, opowiadającym o życiu w pełni niedocenionej prof. Simony Kossak (1943-2007).

**2 czerwca 2023 r.** grupa biologów członków Toruńskiego Klubu SA UMK udała się do Chodcza. Złożyliśmy wiązanekę kwiatów i zapaliliśmy znicz na grobie dr. Czesława Niteckiego. Czesław Nitecki wielokrotnie wygłaszał bardzo ciekawe prelekcje (*non profit*) z jego podróży po Ameryce i o Rezerwacie przyrody Jezioro Drużno. Słuchaczami prelekcji byli członkowie i sympatycy Toruńskiego Klubu i Klubu Pomorskiego w Gdańsku i Gdyni.

**24 października 2022 r.** przeprowadziliśmy na cmentarzu przy ul. K. I. Gałczyńskiego kolejną edycję Akcji Znicz „Ocalmy ich od zapomnienia”, polegającą na porządkowaniu grobów nauczycieli akademickich. Akcji tej, która wskutek epidemii odbyła się w zmniejszonym składzie osobowym, tradycyjnie przewodniczył kol. Andrzej Przystalski. Złożyliśmy wiązanekę kwiatów i zapaliliśmy znicz na grobie absolwentki biologii UMK Marii Kowalewskiej, uczestniczki Powstania Warszawskiego, Członka Honorowego Stowarzyszenia Absolwentów UMK.

#### **Udział członków Toruńskiego Klubu w pracach organizacyjnych biura Stowarzyszenia w Toruniu**

Członkowie Klubu w miarę swoich możliwości pomagali, w ciągu całego roku, w pracach biurowych i archiwizacji dokumentów Stowarzyszenia sekretariatu Stowarzyszenia. Szczególnym zaangażowaniem wykazała się kol. Cecylia Iwaniszewska, kol. Bogdana Wilczyńska, kol. Andrzej Przystalski i kol. Olga Narbutt.

### **Pomorski Klub Stowarzyszenia Absolwentów UMK**

W drugiej połowie lipca w swoim mieszkaniu w Gdyni – z okazji 50-lecia uzyskania dyplomu na kierunku biologia – członkini Stowarzyszenia kol. Elżbieta Kubicka zorganizowała nieformalne spotkanie. Wzięły w nim udział absolwentki-mieszkanki Trójmiasta, prezentując zdjęcia i wspomnienia z lat studenckich 1966-1971

### **Warszawski Klub Stowarzyszenia Absolwentów UMK**

Z powodu pandemii (w roku 2020 i 2022) nie odbyło się tradycyjne spotkanie mikołajkowe w galerii naszej Koleżanki artystki malarki Henryki (Uty) Gnatowskiej. Spotkanie zastąpiły kontakty telefoniczne i mailowe.

23 września 2022 r. grupa członków Klubu na zaproszenie absolwentki Wydziału Sztuk Pięknych artystki malarki Elżbiety Wiśniewskiej i Galerii Antiqua et Moderna uczestniczyła w wernisazu wystawy MIECZYŚŁAWA WIŚNIEWSKIEGO GRY Z (POD)OBRAZ(I)EM.

### **Warmińsko-Mazurski Klub Stowarzyszenia Absolwentów UMK**

**12 maja 2022r.** odbyło się posiedzenie Zarządu Klubu. Wzięli w nim udział Teresa Bronowska, Jacek Szubiakowski i Janusz Cygański. Omówiono sytuację w Stowarzyszeniu i Klubie po dwuletniej przerwie w działalności spowodowanej pandemią wirusa Covid-19 oraz przyjęto plan działania na najbliższe miesiące. W czerwcu zaplanowano spotkanie klubowe w Muzeum Warmii i Mazur w Olsztynie, a jesienią w Bibliotece „Hosianum”. W obu instytucjach znajdują się m.in. pamiątki z związane z Mikołajem Kopernikiem.

**7 czerwca 2022 r.** członkowie i sympatycy Klubu spotkali się w Muzeum Warmii i Mazur mającym swoją siedzibę w Zamku Kapituły Warmińskiej w Olsztynie. Spotkanie poświęcone było Mikołajowi Kopernikowi. Kopernik, jako kanonik warmiński, mieszkał na zamku w Olsztynie w latach 1516-1521 (z kilkumiesięczną przerwą) pełniąc funkcję administratora dóbr należących do kapituły. **O jego pobycie na Zamku i wielorakiej działalności mówił Janusz Cygański** – były wieloletni dyrektor Muzeum Warmii i Mazur. Pod nieobecność Anny Gromakowskiej, kierownika Biblioteki Muzeum Warmii i Mazur, jej współpracownicy Alicja Łuczyńska i Milena Piskorska zaprezentowały muzealne skarby: dwa traktaty medyczne z XV wieku, pochodzące z prywatnego księgozbioru Kopernika oraz II i III wydanie „De revolutionibus...”, a także pierwsze w wydanie polskie z połowy XIX w. Natomiast Jacek Szubiakowski – dyrektor Olsztyńskiego Planetarium przedstawił najnowsze wyniki badań nad kopernikowską tablicą astronomiczną znajdującą się w zamkowym krużganku. Gospodarzem spotkania był Piotr Żuchowski – dyrektor Muzeum Warmii i Mazur, który w swoim wystąpieniu zwrócił uwagę na wysoką rangę olsztyńskiej warowni wśród innych zabytków regionu. Przedstawił też wstępną koncepcję wystawy dotyczącej tablicy astronomicznej Kopernika. W spotkaniu uczestniczyła także Izabela Walczyk – sekretarz SA UMK. Relację fotograficzną ze spotkania można obejrzeć na stronie internetowej Stowarzyszenia.

**W dniu 9 listopada 2022 r.** odbyło się zebranie Zarządu Warmińsko – Mazurskiego Klubu Stowarzyszenia Absolwentów UMK. Prezes Zarządu Janusz Cygański przedstawił koncepcję spotkania Klubu, planowanego na 7 grudnia br. Spotkanie odbędzie się w Bibliotece Seminarium Hosianum i Wydziału Teologii UW-M w Olsztynie. Szczegóły zostały uzgodnione z dyrektorem Biblioteki ks. dr Tomaszem Garwolińskim. Będą zaprezentowane - skarby, książki z odkrytymi kilka lat temu rękopiśmiennymi wpisami Mikołaja Kopernika, a także inne bezcenne starodruki.

Członkowie Zarządu zaakceptowali tekst Zaproszenia, które zostanie zamieszczone na stronie internetowej i facebooku naszego Stowarzyszenia, będzie także przesłane do pani Izabeli Walczyk, sekretarza Zarządu SA UMK , z prośbą o przesłanie Zaproszeń członkom Klubu Warmińsko –Mazurskiego.

Jacek Szubiakowski przygotowuje plan sytuacyjny gmachu Hosianum, który będzie dołączony do Zaproszenia. Teresa Bronowska i Krystyna Zielińska-Zofka zobowiązały się zająć szczegółami organizacyjnymi Spotkania.

Prezes J. Cygański poinformował, że przygotował kolejny tekst do cyklu „Olsztyńscy Absolwenci UMK” i przekazał go redaktorowi Wojciechowi Streichowi celem opublikowania w przygotowywanym numerze „Absolwenta”

## **XXVI Zjazd Absolwentów Uniwersytetu Mikołaja Kopernika**

Rok 2021 w działalności Stowarzyszenia Absolwentów Uniwersytetu Mikołaja Kopernika w Toruniu miał mieć szczególny charakter. Planowaliśmy zorganizowanie kolejnego XXVI Zjazdu „Jesienne Powroty 2021” z okazji 25-lecia istnienia Stowarzyszenia Absolwentów UMK. Niestety, podjęte wcześniej działania organizacyjne musiały zostać przerwane z powodu utrzymującej się sytuacji epidemicznej i wdrożonych wskazań anty-covidowidowych, uniemożliwiających Zarządowi prowadzenie działalności statutowej w pełnym zakresie. Zarząd Stowarzyszenia, kierując się m. in. opiniami Rady oraz Członków i Sympatyków, zmuszony był do podjęcia decyzji o przeniesieniu Zjazdu na rok 2022. Jednak utrzymujący się stan zagrożenia epidemicznego nie pozwolił nam również i w tym roku zorganizować Zjazdu.

Mamy nadzieję, że rok 2023 będzie „bardziej nam przychylny” i uda się nam zorganizować we wrześniu „Jesienne Powroty 2023”. Występujemy do **absolwentów z lat 1970, 1971, 1972 i 1973 o sporządzenie list absolwentów Jubilatów z tych roczników.**

**5. Działalność finansowa w latach 2023 i 2022 r.****Przychody wynosiły:**

Lp.	Wyszczególnienie	Kwota Rok 2023	Kwota rok 2022
1	Składki członkowskie	9 080,00 zł	10 562,00
2	Wpisowe	145,00 zł	10,00
3	Darowizny	250,00 zł	820,00
4	Odsetki bankowe	0,00 zł	0,00
5	Odpis 1% od podatku dochodowego	2 376,10	2 983,80
7	Wpłaty z tytułu udziału w Zjeździe	6 0420,00	0,00
8	Opłata reprograficzna	0,00	355,65
9	Wycieczka do Fromborka	0,00	<b>0,00</b>
10			
	<b>Razem przychody</b>	<b>72 271,10</b>	<b>1 4731,45</b>

**Koszty wynosiły:**

Wyszczególnienie kosztów	Kwota Rok 2023	Kwota rok 2022
Zjazd	57 441,39	0,00
Koszty biurowe (artykuły biurowe, tusze)	1 190,60	162,48
Usługi księgowo	5 658,00	5 067,60
Artykuły spożywcze + catering (posiedzenia Klub Warmiński)i	315,65	52,17
Koszty bankowe	111,00	108,00
Opłaty pocztowe	0,00	0,00
Delegacje	0,00	116,10
Inne – kwiaty, prezenty	0,00	332,07
Koszty finansowe – odsetki ZUS	273,11	0,00
Wynagrodzenia	1 523,16 zł	5 200,46
ZUS	0,00	932,44
Najem lokalu	4 659,28 zł	2 704,31
Klub Warszawski	0,00 zł	0,00
Klub Toruński	0,00 zł	0,00
Klub Pomorski	0,00 zł	0,00
Klub Warmińsko-Mazurski	0,00 zł	0,00
Koszty organizacji szkolenia	0,00 zł	0,00
<b>Razem koszty</b>	<b>71 172,19</b>	<b>14 675,63</b>